Dap an bai 7 trang 38 sach giao khoa dai s0 9 tap 2
Pé bai
Trén mdt phing toa dj (h.10), c6 mét diém M thudc do thi ciia ham sé y=ax?
a) Tim hé s aa
b) Biém A(4;4) c6 thudc do thi khong ?
¢) Hay tim thém hai diém nita (khong ké diém O) dé vé& do thi.
Huéng din giai

a) Piém A (xo; yo) thudc do thi ham sé. Thay x = xo, y = yo vao cong thirc ham sé y = ax 2
ta tim duwoc a .

b) Thay toa do diém B (ch 1 Ve) vdq cong thirc ham séy = ax 2. Néu ta dwoc mot dcfng
thiec dung thi B thuoc do thi ham soy = a x 2.

¢) Piém A (xo; yo) 6 diém doi xieng qua truc O y la: A' (— xo; yo ) .
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a) Vi M(2;1) thudc ham sé y = az? thay z = 2, y = 1 vao cong thirc ham sé, ta cé:

1
1=a.22<:$1=a.4¢:>a:2

1
Khi 66 , ham s6 da cho c6 dang 1a. y = zzz (1).

b) Thay z = 4, y = 4 vao cong thirc ham sd (1), ta duoc:

4= :1{.42 4= -lf- (lubn dang)

1

Vay diém A(4;4) thudc G thiham sé y = Zz?

c) Tacé diém A'(—4;4) cling a6i xirng voi Giém A(4;4).
Diem M'(—2; 1) a6i xirng voi diem M(2;1).

1
Vi @6 thi ham sb y = §z2 12 dudng cong di qua gbc toa 4, nhan truc Oy 1am tryc dbi xirg nén

A', M’ ciing thudc dd thi.

h
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